

项目引擎动力强 服务高地崛起快

——馆陶县项目建设和招商引资工作纪实

□记者 方尚俊 通讯员 王华琴 王彦军

总投资10亿元的汉唐风冰雪文旅综合体项目已开工建设，一期工程5月底完工；总投资5亿元的昌大建筑铝模板制造等4个5亿元以上项目落户馆陶……今年初，在邯郸市招商引资排名中，馆陶县签约项目4个，总投资13.5亿元。数量位居全市第一。

启动发展引擎

放眼馆陶县，一批产业“巨无霸”“标杆式”项目正在蓄势崛起，诸多产业升级改造项目正在陶山大地落地生根，产业转型升级、新型城镇化、乡村振兴、生态文明、社会建设、群众生活品质实现新突破，这一切正是得益于项目建设。

“项目是第一推动力，抓项目建设就是抓发展，抓好项目建设，加快发展才有支撑，增强后劲才有基础。”该县县委书记陈新高度重视项目工作。

针对县情实际，馆陶县确定“以加强招商引资项目建设



馆陶县在加强硬环境建设的同时，将改善软环境列为重点，着力把馆陶打造成服务“高地”、引资“洼地”和兴业“福地”

为重点的新型工业化”和“以提升县城龙头辐射带动作用为重点的新型城镇化”的双轮驱动发展战略，坚持“抓大不放小，亩均论英雄”，围绕装备制造、商贸物流两大战略性支撑产业和文旅、生物医药、吨包集装袋、食品等N个特色产业，重点引进“两高三低”（亩均税收高、就业贡献高，能耗低、排放低、安全风险低）的大项目、好项目，以招商引资促进全县经济高质量发展。成立招商引资工作领导小组，县委书记、县长挂帅，四大班子领导干部齐上阵，切实加强招商工作的顶层设计和组织推动。发改部门发挥牵头作用，指导各乡镇、各部门，抓好项目的储备、论证和上

报。一幅幅忙忙碌碌、红红火火的场景，构成全县“项目大会战”蓬勃恢宏的生动画卷。

打造服务高地

“我们公司大型钢结构制造基地项目建成后，有8座大型钢结构生产车间，16条生产线全年生产。”近日，在金环建设集团邯鄲有限公司车间内，该公司负责人吴世杰介绍说。

金环建设集团邯鄲有限公司以生产大跨度高层空间钢结构著称，是该县近年来规模较大的招商引资项目之一。近年来，馆陶县在加强硬环境建设的同时，将改善软环境列为重点，着力把馆陶打造成服务“高地”、引资“洼地”和

兴业“福地”。

“政府就是服务。”该县副县长孟凡雄说，“要做到人人都是服务者、环境都要服务好。”该县以提高服务质量为突破口，积极开展现场办公、协调服务和解难解困活动，为重大项目和重点项目开辟绿色通道。实行“全程代办”“容缺预受理+并行并联审批”，立项、开工、竣工审批由原来的120天压缩到24天，率先在全省开展跨省通办。吴世杰表示：“馆陶这个地方不错，有地理优势、产业集群优势，还有一些人文文化，是个可以兴业的地方。”

良好的人文环境让该县的人气大大提升，一些知名企业纷纷来该县考察、洽谈，招商引资工作呈现出一片繁荣景象。今年1至3月份，共签约12个项目，签约总金额91.4亿元。

推动连锁效应

“在这里上班，我们每个月至少能赚到5000多元，还能照

顾家，比外出打工强多了。”该县经济开发区中泰房屋制造企业工人陈新良说。这是该县以项目建设拉动全民创业就业、助推县域经济跨越发展的真实写照。

近年来，馆陶县委、县政府牢固树立大项目大发展、多项目快发展的理念，始终以项目建设为中心，依托资源、资产和产业优势，先后引进、储备、建设了东汝阿胶、君邦乳业等一大批重点惠民项目，有力地推动了县域经济快速健康发展，带动全民创业就业。

据悉，“十三五”期间，该县累计实施华清光电、精美环科技等72个超亿元项目，争列省、市重点项目46个，东汝阿胶、洁雅卫生用品、瑞伯板材等一大批项目竣工投产，累计实现税收5.6亿元，带动就业6000人，荣获全市项目建设先进集体。轴承、禽蛋列入省重点支持县域特色产业集群，是全省平均值的2倍。



近日，广平县鹤城牡丹园内360余个品种20余万株牡丹花陆续绽放，吸引游客前来观赏游玩。该县不断做大做强乡村生态旅游产业，促进“花经济”的发展，助推村民在家门口实现增收致富。

程学虎 魏月坤 摄

曲周空气质量持续改善

本报讯(记者方尚俊 通讯员李光清)今年以来，曲周县细化措施，强力攻坚，空气质量得到持续改善，3月份取得全省133个通道城市所辖县(市、区)中空气质量综合排名和全市20个县(市、区)中综合排名“双第一”。

曲周县大气环境治理打出了一系列“组合拳”。该县紧盯重点行业、重点区域、重点时段，强力实施结构减排、能源减排、运输结构减排、用地结构减排、工业企业深度治理减排、臭氧污染深度治理减排等六大减排工程，持续打响秋冬季污染防治攻坚战，产业结构调整、能源结构调整等九大攻坚战，深化大气污染防治联防联控，强化重污染天气应对，大气环境治理取得明显成效。3月份曲周县空气质量综合指数为4.21，较去年同期下降5.93%，全市综合排名第一；截至3月底，优良天数达58天，同比增加10天。

成安碳素治污再提速

本报讯(通讯员高文祥 梁向勇)近日，成安县成立了碳素产业整合重组提档升级工作组，在原来治理基础上，对县内19家碳素企业全面进行整治，力促环保效益、经济效益“双赢”。

该县牢牢抓住产能过剩、重新洗牌的机遇，加强对同行业和上下游产业链的兼并重组，通过资源、要素、政策的再组合，形成一个经济实力强、技术实力雄厚、产业链完善、管理现代化的碳素集团，提升综合竞争力。目前7家规模以上碳素企业通过磋商，已达成初步合作意向。同时，积极与中国碳素协会沟通联系，为全县碳素行业把脉问诊，有针对性地制定高标准升级方案。

永年区政务服务步入“快车道”

本报讯(通讯员高亚南)今年以来，永年区充分发挥政务服务中心窗口职能作用，在全区服务窗口开展“‘两比一争’我为永年建功”系列活动，推出“一站式”套餐办理、告知承诺审批、网上预约办事、企业开办一日结、即办专区建设、远程视频踏勘等12项具体便民措施，进一步精简审批环节，放宽审查条件，压缩审批时间，审批服务更是提前介入，实现限时提效、政企双赢。

该区充分利用“一窗通”网上服务平台，营业执照、公章备案、税务登记等事项均实现网上一窗填报、线下同步办理。创新性开展“一窗通+银行自助拍照”办照模式，网上申办，就近取照，企业设立登记0.5个工作日即可办结，省时省力。伴随着政务服务步入“快车道”，该区市场主体总数迅速增加。据统计，截至目前，该区新增市场主体2871家，其中企业新增890家，个体新增1981家，全部实现一日办结。

鸡泽建设3000亩高标准农田

本报讯(通讯员孙媛媛 李雅琪)近日，为改善农村基础设施和生产条件，提高综合生产能力，鸡泽县大力推进高标准农田建设，在小寨镇建设高标准农田3000亩。

“项目建成后，预计新增纯收入76.11万元，直接受益农户766户，受益人口3053人，人均年增收纯收入249元，惠及0.3万亩农田灌溉，年节水11.25万立方米，可有效减少旱灾对农业生产的危害，增加农民的收入。”鸡泽县农业农村局许雪飞说。



近年来，曲周县通过强化科技创新、加大研发投入，大力发展童车产业，童车产品迈向高端，远销欧美等发达国家地区，供不应求。图为河北童翔童车有限公司车间内，工人正在组装高档婴儿手推车。

胡海军 摄

地方关注

曲周镇邀乡贤共谋发展

本报讯(通讯员范修奎)日前，曲周县曲周镇召开乡贤座谈会。该镇诚邀乡贤能人常回家看看，为建设和谐秀美富裕的曲周镇建言献策。会上，优秀乡贤、企业代表积极发言，共谋曲周镇发展愿景，为乡村振兴、集体经济发展建言献策。

据统计，从该镇55个村走出去的机关事业单位领导干部、企业家及高学历、高技术、威望高等优秀本土乡贤406人。下一步，该镇各村将建立乡贤议事厅和乡贤形象栏，制订乡贤议事规则，不定期召开乡贤议事、座谈会，紧紧围绕乡村振兴战略，从电商产业、蔬菜种植、育苗产业、经济作物种植、销售、服务加工等行业做好投资对接，扩大就业，增加农民收入，助力乡村振兴。

丛台区一教师获评省级优秀乡村教师

本报讯(通讯员贾永红 南萍)近日，丛台区黄梁梦中心校芦英堡小学张晓茶老师被省教育厅、省财政厅联合授予2020年度“河北省优秀乡村教师”荣誉称号。

张晓茶系中小学高级教师。自2002年3月参加工作以来，长期扎根于农村教育教学，她情系学子，为课堂教学质量提升探索新路径、找出新方法、研究新课题。她勤于学习、主动创新、探索追求，提高课堂效率一直是她教学研究和努力的方向，研究学生、研究教材、研究课题，根据学生特点认真备好每一课，在教学过程中培养学生的发现能力、思维能力，从而提升学生的自信心。



近日，鸡泽县玉银樱桃种植基地内的大棚樱桃陆续成熟，不少市民慕名前来，欣赏美丽风景，品尝甜美樱桃，享受采摘乐趣。该县积极发展特色种植，大力发展樱桃产业，形成樱桃种植、采摘、生态旅游等产业链条，促进农民增收致富，助力乡村振兴。

文超 摄

广平办好民生实事提升群众幸福感

本报讯(通讯员武小凯)2021年，广平县将实施10件民生实事，涉及医疗、教育、环保、城市建设等方面，着力解决群众最关切、最关心、最现实的利益问题，持续提升人民群众幸福指数，让群众看得见、感受到真真切切的实惠。

农村道路、街巷提升工程。投资6320万元对农村特别是基础设施薄弱村的道路、街巷提升改造；总长25.53公里。

农村污水综合治理。建设7处污水集中处理设施、购置50辆吸粪车，引进粪污无害化处置企业，建设广平县农村厕所智能管护平台，在七个镇

建立改厕服务站；对20个村庄生活污水进行治理。建设公共停车位。在县城主城区增设免费公共停车位500个，完善城市功能，缓解主城区停车难问题。

城乡居民高血压、糖尿病常用药品降价50%以上。通过集中采购，进一步降低城乡居民高血压糖尿病药品价格，为“两病”患者定点提供便捷服务，定向配送使用药品，定量管控医药费用。

便民农贸市场建设。新建便民农贸市场1处，方便群众购物，减少马路拥挤。工程建设领域农民工工

资支付保障机制全覆盖。在工程建设领域全面落实“两金、三机制、一入罪”制度机制体系，实现欠薪案件“动态清零”目标。“两金”即：农民工工资保证金、政府应急周转金；“三机制”即：农民工工资专用账户管理机制、农民工实名制管理机制、银行代发工资机制；“一入罪”即拒不支付劳动报酬罪。

小学、幼儿园扩容增位。总投资760万元，扩建韩村小学，校舍面积3600平方米，学位300个；新建北吴村幼儿园，学位270个。城镇职工慢性病医疗保

障待遇扩面提质。城镇职工门诊慢性病病种范围由原来的8类11种扩大为12类29种，医保基金支付比例由原来的50%提高到60%，待遇标准根据病种最高限额分别提高到2500元至4500元不等。

电力保障提升工程。优化电网结构，提高区域供电可靠性，利用中央专项资金新建110千伏线路两回，建设主变1台50兆伏安。

水厂供水保障提升项目。投资380万元建设有效容积2000立方米清水池2座，增加水厂的蓄水能力，提高供水保证率。

邯鄲力促外贸出口和招商引资联动发展

本报讯(记者方尚俊 通讯员常生军)近日，邯鄲·义乌出口商品交易会洽谈会暨邯鄲商贸产业推介会在浙江义乌市举行。会上，邯郸市12家外贸企业与12家国外采购商签订采购合同金额达3200万美元。

为促进外贸出口和招商引资联动发展，邯鄲市商务局继去年首次在义乌市成功举办“邯鄲·义乌出口商品交易

洽谈会暨邯鄲商贸产业推介会”之后，今年再次举办洽谈会，规模比去年更大，内容比去年更丰富。省商务厅、中国出口信用保险总公司河北分公司、国家外汇管理局邯鄲市中心支局，邯鄲市、永年区、冀南新区和邯鄲经济技术开发区负责同志，各县(市、区)商务主管部门相关人员，市外贸企业代表，宁波、金华、义乌的浙

商代表，常驻义乌市的40余个国家和地区的120余位采购商参加。

此次活动，邯鄲市在义乌市常设的“邯鄲产品展示中心”举办邯郸市出口商品展示推介对接会，该市外贸企业与国外采购商“一对一”洽谈对接；各县(市、区)商务主管部门与浙商对接洽谈，推介邯鄲商贸优势，洽谈合作领域和合作方

向。市商务局负责同志与尼泊尔的毕需努、巴基斯坦的阿酷、伊拉克的卡米尔等10位重点国外采购商代表及10位国内重点投资商代表深入交流，对邯鄲特色产业和主要出口产品类别等情况进行了介绍，及邯鄲市正在发力建设区域商贸物流中心的情况，欢迎国内外采购商和投资商采购“邯鄲制造”，实现合作互利共赢。

本次活动成果丰硕。邯鄲市、永年区、丛台区商务局分别与江西雷龙信息科技有限公司、义乌市冀商供应链服务有限公司、浙江子芮供应链管理有限公司签订了投资意向。其他县(市、区)组织自行车、医疗防护、保健、化工、日用百货、农副产品、劳保用品等9大类企业参加了展会洽谈。